

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Печенской-Полищук Марии Александровны на тему «Методология формирования и инструментарий оценки использования бюджетного потенциала региона» на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.4. – Финансы

Диссертационное исследование Печенской-Полищук М.А. выполнено на актуальную тему. Автором поставлена и решена крупная научная задача имеющая существенное значение для народнохозяйственного комплекса страны, – разработка методологии формирования и методического инструментария оценки использования бюджетного потенциала региона, что позволяет обосновать перспективные направления его реализации, в т.ч. на основе взаимодействия экономических агентов, для обеспечения социально-экономического развития региона.

В диссертации обобщены основные результаты многолетней (более 10 лет) самостоятельной работы Печенской-Полищук Марии Александровны по бюджетной проблематике, о чем свидетельствует представительный список публикаций (датируемых в автореферате с 2013 года), которые подготовлены соискателем лично и изданы в ведущих рецензируемых журналах.

Структура диссертации выстроена логичным образом в соответствии с поставленными задачами и требованиями, предъявляемыми к диссертациям на соискание ученой степени доктора экономических наук. Язык изложения высокого научного уровня. Выводы достоверны и обоснованы. Содержание автореферата раскрывает структуру диссертации и соответствует ее основной идее.

Считаю, что проведенное соискателем исследование содержит научную новизну. Так, в работе предложен интегративный подход к формированию и использованию бюджетного потенциала региона и обоснованы его концептуальные положения, выделены новые классификационные признаки бюджетного потенциала, введены в научный оборот понятия максимально достижимого и достигнутого бюджетного потенциала. Автором разработана методология формирования собственного бюджетного потенциала региона,

предложены подходы к оценке вертикального распределения налогов и оценке влияния собственного и привлеченного бюджетных потенциалов на социально-экономическое развитие региона. Также соискателем разработан и апробирован методический инструментарий оценки использования бюджетного потенциала региона, выделивший инвестиционный, трансфертный и текущий приоритеты. Корректность выбранных соискателем методов и подходов к исследованию бюджетного потенциала региона подтверждается наличием в работе крупного раздела, посвященного внутрирегиональным бюджетным взаимосвязям, неучет которых мог бы создать существенные погрешности при реализации бюджетного потенциала всего региона. Кроме того, представляется обоснованным и актуальным взгляд автора на вопрос реализации бюджетного потенциала региона с позиции взаимодействия экономических агентов. Поэтому в работе представлены и обоснованы положения, касающиеся эффективности взаимодействия государства и хозяйствующих субъектов при формировании бюджетного потенциала как регионов базирования, так и федерального бюджета, а также аргументированы барьеры и детерминанты развития партисипаторного бюджетирования.

В диссертации разработан комплекс взаимосвязанных теоретических и практических положений, совокупность которых вносит существенный вклад в развитие теоретической науки и решение проблем народнохозяйственного комплекса страны. Исходя из представленных положений, можно заключить, что автор убедительно обосновал собственную точку зрения на проблематику реализации бюджетного потенциала региона и развил ее теоретико-методологические основы.

Исследование проведено автором на высоком уровне, вместе с тем имеется замечание. В первом пункте научной новизны автор представил весомые обоснования относительно необходимости интегративного методологического подхода к формированию и использованию бюджетного потенциала региона и раскрыл его концептуальные положения. Однако не приведено обобщенное содержание того, какой должна быть экономическая

политика государства, использующая интегративный подход. Авторское мнение о том, какое целесообразно изменение (если целесообразно) государственных инструментов, после раскрытия положений интегративного подхода в автореферате, усилило бы практическую значимость теоретического положения, выносимого на защиту.

Данное замечание носит частный характер, не ставя под сомнение научную новизну работы. Диссертация отвечает требованиям, установленным Московским государственным университетом имени М.В. Ломоносова к работам подобного рода. Содержание диссертации соответствует паспорту специальности 5.2.4. – Финансы (по экономическим наукам), а также критериям, определенным пп. 2.1-2.5 Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В. Ломоносова, а также оформлена, согласно приложениям № 5, 6 Положения о диссертационном совете Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова.

Таким образом, соискатель Печенская-Полищук Мария Александровна заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.4. – Финансы.

Доктор экономических наук, профессор,  
профессор кафедры Финансов и кредита  
Института экономики и управления Федерального  
государственного автономного образовательного  
учреждения высшего образования «Северо-  
Кавказский федеральный университет»

 Зенченко Светлана  
Вячеславовна

Специальность, по которой защищена диссертация на соискание ученой степени доктора экономических наук: 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика), 08.00.10. – Финансы, денежное обращение и кредит

Контактные данные: тел.: (8652) 33-03-37, e-mail: szenchenko@ncfu.ru  
Адрес места работы: 355002, Российская Федерация, г. Ставрополь, ул. Пушкина, 1, корпус 21, ауд. 605, Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Северо-Кавказский федеральный университет».